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UN ÎNDEMN
pentru comunele în cari lucrează școale de 

stat ori comunale!
O datorință a Românilor buni și cu dare de mână din acele comune.

Aveți grije de sufletele viitoarelor, rînduri de oameni !

Punem la inima cetitorilor noș
tri de prin comunele în care nu 
mai avem școale românești, ci școli 
de sfat ori comunale cu limba de 
propunere maghiară, — următoa
rele :

Sufletul băiatului e, cum ne spu
nea un adine cugetător profesor 
de.psichologie, ca o tablă pe care 
încă nu e scris nimic. Cine scrie 
mai întîi pe acea tablă, a aceluia 
scrisoare să întipărește mai adînc 
pe cîmpul tablei, și adesea e ho- 
tărîtoare pentru înțelesul și rostul 
ce l are acea tablă, acel suflet, în 
lume 1 Bietul copil nu știe ce e lu
mea, nu știe ce e de bine, ce e de. 
rău, ce e drept, ce e sțrîmbătură 
a adevărului, — cam ce-i spui, a- 
ceea crede. Sufletul lui e în mâna 
părintelui și a învățătorului aceea 
ce e o bucată de lut în mâna măes- 
trului, din care maestrul isteț va 
forma un chip frumos pe care să-l 
privească lumea cu plăcere, ori o 
strîmbătură de care lumea, să se 
scîrbească sau să rîdă. Așa și pă
rintele și învățătorul, maeștrii for
mării sufletelor în tineri, pot face 
din acelea figuri vrednice de laudă 
ori niște lucruri pocite, stricate.

Faurii politici o știu asta. Ba 
ei știu și aceea, că dintre cei doi 
maeștri de formare a sufletelor, în 
cele mai multe feluri mai mult în- 
rîurește învățătorul decît pă- 
rintele, asupra sufletului tineru- 
lui băiat, — și de aceea să silesc 
să închidă școlile noastre, ca 
apoi prin școlile lor să scrie pe 
tabla curată a suflețelelor crude 
românești, slova și gîndirea ungu
rească și să vîre în inimuțele lor 
simțirea ungurească! In felul acesta, 
picurînd în sufletele tineretului nos
tru azi un pic, mâne un pic de venin 
strein, — strică pe încetul curățe
nia sufletelor și a inimilor din pep- 
(urile românești! Că copilul învață 
în școala lor cetire maghiară, va 
ceti șl în viață carte maghiară și 
să va trezi că simte așa cum a- 
cele cărți streine îl povățuesc l

Lucrarea acestui venin al bol- 
năvirii sufletelor românești, nu se 

poale zădărnici, decît prin leacul 
tămăduitor al sănătoasei 
cărți românești!

Și acest leac suntem da
tori a-1 da cop iilor noștri 
chiar din anii de școală!

In școala ungurească copilul 
învață a cunoaște litera, slova, asta 
latinească, care e și a noastră. 
(Căci Ungurii n’au litere ungu
rești, ci au primit și ei, pentru 
scrisoare, literele acestea, care să 
zic latine, ale strămoșilor noștri 
Romani dela Roma!). Invățînd el 
a cunoaște literele acestea, — doar 
cu mici deosebiri (că la a îi zice 
oa, la s îi zice ș, și așa mai de
parte),—u ș o r î 1 putem aduce 
să poată ceti și românește! Ii 
arătăm numai cum spunem noi' li- 
terei cutare care pe ungurește nu 
are sunetul cel curat latin, ci u- 
nul pocit pe ungurie,. — și co
pilul va ceti românește azi cu mai 
multe greșeli, mâne cu mai puține, 
poimîne va ceti binișor, — iar prin 
cetitul românesc, îi vom turna în 
suflet și leacul care să-l tămădu- 
iască de otrăvirea școlii streine!

Cel-ce prețuește acest lucru 
de negrăit folos pentru neamul 
nostru, acela iaca ce va face:

După fiecare examen dat Ia 
școala ungurească din sat, va a- 
duna odată toți copiii de școală 
la biserică ori la alt loc potrivit, 
și acolo le va împărți cărticele 
românești, potrivite pentru 
copii, cărticele de rugăciuni, apoi 
cărticele cu'mici istorioare morale, 
cu povești plăcute lor, cu poezii 
drăguțe, cu istorie ușoară poporală, 
— fiecăruia după potrivirea lui. Și 
îi va sfătui, că după-ce acum cu
nosc din școală litera, slova, care 
e tot una în limba ungurească ca 
și în cea românească, — să se 
silească acum a învăța ce
titul, cu aceleași slove, pe 
românește!

Și suntem siguri, că tinerele 
mlădlțe să vor bucura și cu drag 
vor învăța cetitul românesc și-l 
vor îndrăgi și-l vor folosi, căci în 
această limbă ceea-ce celesc, ei și 

înțeleg îndată, și le străbate la 
inimă!

Și gustînd azi un pic, mâne un 
pic din mierea cărții românești, ca 
mâne vei avea din acest rînd de 
tineri niște înfocați cetitori 
de carte și învățătură ro
mânească, — răsărind din ei 
tocmai contrarul dela aceea ce voia 
în ascuns să facă școala maghiară!

Dar pentru a cuprinde și a-ți 
lega în firele de mătasă a cullurei 
romăne scumpele suflete tinere, — 
pentru asta îți trebuesc cărți foarte 
isteț alese și isteț împărțite, potri
vite copilăriei și priceperii copiilor, 
Că de-i vei da în mână ori-ce carte 
pe care băiatul n’o înțelege, nici 
un folos nu ai făcut 1 Alegerea asta 
însăși e o măestrie 1 Și pentru a 
veni în ajutorul celor-ce înțeleg și 
prețuesc acest îndemn spre mare 
scop ducător, — librăria națională 
dela Orăștie, a ales și a grupat 
cărți anume, foarte potrivite aces
tui mare scop. Are grupe de cărți 
de 5, 10, 15 și 20 coroane, — cari 
formează cele mai potrivite 
pre m i i, ș c ol a r i lor de prin co
munele noastre!

Bărbatul român vrednic din o 
astfel de comună, în care nu mai 
avem școală românească, își va 
face numele în veci lăudat de a- 
cest neam, dacă acum, în preajma 
examenelor, va cumpăra grupe de 
acestea de cărticele, de 5 cor. de 
10 cor., după cît îi e prinderea și 
starea, și le va dărui copiilor noș
tri români, ca peste vară să 
se deprindă a ceti româ
nește, cu literele latinești învățate 
în școala ungurească! Dacă unuia 
îi e mult a da 5-^10 cor., adune 
dela 5 -10 inși cîte o coroană și 
trimiță după cărți, și să ne scrie și 
nouă despre asta șii vom publica 
în foaie cu cuvenita laudă!

Cînd vă adunați, fraților, la bi
serică, ori la horă ori la nuntă,— 
vorbiți despre acest lucru, propo- 
veduiți această evanghelie a culfu- 
rei românești și — fă pt uiți!

. Că așa ne cer grelele vremuri 
prin cari trecem.

Ce zic? Vremuri grele? Vre- 
mile sunt grele pentru oa
meni slabi, dar omul isteț și cu 
bărbăție în suflet, face și din vre- 
mile cele rele, priincloase sieși 1

Și noi să facem și din arma ce 
contrarii o întorc contra noastră, 
unealtă folositoare nouă!

llnele-altele.
UN PRINCIPE

ce își începe viața obștească în fața 
lumii prin un semn frumos!

- Principele Carol al României, 
fiiul Moștenitorului de tron Ferdi- 
nand și nepot al Regelui CaroL—- 
Irecînd vîrsfa de 21 ani și trebuind 
să înceapă de aci încolo a păși 
și el, după rangul Iui, în fața lumii 
și a țării, — dieta română i-a votat 
e sumă de 106'000 Lei pe an din 
visteria Țării, pentru a-și putea ți
nea Curtea sa deosebită, cum să 
cere dela un Prinț și viitor Moș
tenitor de tron și mâne purtător ca 
al Coroanei Țării.

Abia că întîiul ministru i-a a- 
dus fericit la cunoștință acest fapt, 
că dacă Țara* îl dăruiește cu cîte 
100.000 cor. pe an pentru trebuin
țele Sale și a Curții sale, — și ti- 
nerul Principe a și răspuns prin o 
foarte frumoasă faptă, care arată, 
că din nobil aluat e zidit sufle
tul lui, — cam din același aluat 
ca al marelui seu unchiu Carol I.

Prințul Carol a răspuns întîiului 
ministru al Țării cu următoarea 
scrisoare:

f
„Scumpe domnule președinte Sfa

tului miniștrilor.
„Am fost viu mișcat de bunăvoința 

ce au avut.Corpurile legiuitoare de a 
vota în folosul meu-o însemnată dă
ruire. Această hotărîre a Sfatului Țării 
îmi arată, că vremea răspunderilor a 
început și pentru mine, punîndu-mi 
înainte, pe lîngă sarcina pregătirii mele 
în chemarea ce mă așteaptă, și înda
toririle cătră cei lipsiți ori în suferință.

„Pătruns de acest gînd, dăruesc 
suma de 50.000 lei, pe care vă rog 
să binevoiți a o întrebuința într’un 
scop folositor țărănimei noastre, pen
tru nevoile și întărirea căreia, inima 
mea va fi pururea deschisă! .

‘„Rugîndu-vă a fi tălmaciul sincerii 
mele recunoștințe față de dnii senatori 
și deputați, binevoiți a primi cu acest 
prilej, dle președinte, încredințarea sen
timentelor mele de afecțiune. —

' CAROL,
principe ăl României.

Sfatul miniștrilor, primind acest 
dar, ca o arvună a unui întreg șir 
de fapte luminate ce vor veni încă 
dela tinerul dăruitor, .— a hotărît 
a înființa cu acești bani trei școale 
poporale în trei din cele mai să
race comune din trei colțuri de 
țară,botezîndu-le: „Școala Prin
cipele Carol“, din comuna X, 
Y... O școală să va înființa în Do- 
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■brogia, alfa în Oltenia și treia 
în Moldova.

E așa de frumoasă această po
veste adevărată.

FAPTE NOBILE
Dl Pompiliu P o p o v i c i, cleric 

abs. din Ocolișul mare (comitatul 
Hunedoarei) logodindu-se cu dom
nișoara Aurelia Pop o vi ci din 
Leșnic, în loc de înștiințări de lo
godnă, au trimis gimnaziului 
din Brad 20 cor. pentru fondul 
seu de întregire.

— DIMariusPeculea, diri- 
gentul fii. „Albina“ din Bozovici a 
contribuit cu 40 cor. la fondul zia
riștilor români din Ungaria, din 
prilegiul logodnei cu dșoara S a- 
bina Simu din Ibașfalău.

Dorim toată fericirea tinerilor 
logodifi și lăudăm fapta lor de a 
înlocui anun|urile, cu dăruiri în sco
puri nobile.

. •

Alegerea dela Șasea
a fost viu scărmănată în fața die- 
lei ungare din Pesta prin dl depu
tat Dr. St. C. Pop, care în o in
terpelare (întrebare adresată mi
nistrului) a desfășurat pe larg (în 
.ședința dela 6 Maiu) toată neome
noasa umblare a diregătoriilor țării 
în jurul acestei alegeri.

Dl Dr. Pop a înșirat în 16 puncte 
ale interpelării dsale pe cele mai 
de frunte și mai strigătoare din 
volniciile deslănfuite în jurul aces
tei alegeri. Arată ce fel de opre
liști au dat fibiraele prin toate co- 
rmunele contra „streinilor“ ce ar 
voi să le caute pentru a tulbura 

• ordinea și pacea lor. In fiecare să 
spunea, că, de vreme-ce ațîțarea 
poporului s’a făcut cu toate mij
loacele, să oprește intrarea mai 
departe a'„streinilor“ prin comune. 
In Ciclova română să dase această 
opreliște în 20 Martie, cînd în a- 
cea comună, până la 23 Martie, 
nu intrase nici un om din partea 
■dlui Dr. Vlad! Și așa mai departe, 
cîte porunceli solgăbirăești, atîtea 
volnicii și nedreptăji! Cu o săptă- 

‘ mînă nainte de ziua alegerii, nici 
un bărbat de încredere a partidu- 

' Iui Dr. Vlad n’a mai fost suferit 
prin comune!

Ba nici alegătorii din comună 
nu era iertat să se caute și se se 
sfătuiască (dacă erau de-ai lui Dr. 
Vlad!). Nici în ziua alegerii nu a 
lăsat să între în comune oamenii 
de încredere să adune pe alegă
tori!

Amestecul deregătorilor (oprit 
aspru prin lege) îl vădește faptul 
că fișpanul a spus’o în fața alor 
doi membri ai congregației, că — 
nu e iertat să fie ales Dr. 
Vlad!

Deputatilor aleși, Dr. Pop 
Dr. Vajda, Dr. Șerban, li s’a căl
cat dreptul de imunitate (de a nu 
putea fi atinși de mâna deregăfo- 
rilor ori a judecătoriilor până nu 
Ie dă dieta slobozenie spre a- 
ceasta!), fiind și ei scoși cu pute
rea de prin comune!

Și altele și altele!
Pentru toate cere răspuns mi

nistrului și ca să pornească cer
cetare asupra deregâtoriior volnici 
și asupra gendarmilor.

Interpelarea 's’a dat celor doi 
miniștri, de interne și honvezi, pe 
cari îi privește, să facă cercetare 
și să vie apoi cu răspuns în timp 
de 30 de zile.

Vom vedea că ce vor răspunde. 
Dar par’că o cam știm din nainte.

Martirii iubirii de neam.
Dr. Lucaciu i-a cercetat în temniță. — 
Dr. Mihali s’a întrepus pentru ei la mi
nistru. - Dar tribunalul nu vrea să-i slo
boadă decît pentru cauție de 160.000 cor.

E revoltător chipul păgîn, cu 
care sfînta biserică papistașă din 
țară, pusă în slujba maghiarizării, 
vrea să-și împlinească cel mai nou 
„apostolat“ al seu: maghiarizarea 
Românilor de prin comunele date 
vlădiciei maghiare de Hajdudorogh.

Cetitorilor noștri le e cunos
cută volbura ce s’a ridicat în jurul 
vizitației canonicei ale vlădicului 
dela Hajdudorogh prin comunele 
române sătmărene alipite la vlădî- 
cia lor.

Vizitația sfîntului pater a luat 
chipul și asămănarea unui Ilie-pro- 
roc ce trece cu car de foc prin 
satele românești plesnind cu ful
gere în jur .de sine asupra noilor 
credincioși, —: pentrucă aceștia, 
afară de credință, își mai1 iu
besc și limba lor, și nu vof să 
audă de aceea, ca această limbă 
a părinților și moșilor lor, care a 
sunat în sfînta lor biserică de cînd 
este popor românesc pe aceste 
plaiuri, —- să fie dată afară din 
sfintele locașe și înlocuită cu o 
limbă streină de istoria acestei bi
serici și mai ales streină de ini
mile credincioșilor!

Preoții cei buni și la locul lor, 
și fruntașii din jurul lor, cinstind 
voința și simțămîntul obștesc al 
poporului, —- s’au ’ împotrivit și ei, 
cu poporul împreună, a să închina 
noului sfînt cu pinteni ce vine la 
ei și le cere „supunere“ și ascul
tare!

Iar pentru acest lucru, pe care 
ori-ce preot ce se prețuește și își 
iubește neamul tot așa de mult 
ca și credința religioasă, îl va 
face, — pentru acest lucru au fost 
prinși preoți români și curatori bi
sericești și credincioși inimoși 15 
inși, din cîteva coinune sătmărene, 
și duși între gendarmi ca niște fă
cători de rele și aruncați în tem
nița din Sătmar, pornindu-se asu
pra lor proces pentru răsvrătire 
contra statului și contra sfintei 
limbi maghiare și mai știe focu 
pentra ce!

Și-i acum vre-o lună de zile de 
cînd sunt ținuți în arest prevenetiv 
(înainte de judecată).

Dl Dr. T. Mihali, deputat, a 
mers zilele trecute la ministru pre
ședinte și a cerut să dea poruncă 
să se sfîrșească în vremea 
cea mai scurtă cercetarea 

contra acestor oameni ne
vin o va ți, — casă fie dați liber
tății. Ministrul a făgăduit, dar ur
mările făgăduelii încă nu să văd.

S’au înaintat apoi tribunalului 
cereri de călră advocații apărători, 
să pună pe picior liber pe cins
titul preot Mureșanu și cei 14 ță
rani arestați în acelaș timp. Iar tri
bunalul a dat răspunsul, că-i pune 
pe picior liber pentru o cauție de 
100.000 Coroane. (De tot țăranul 
10.000, iar de capul preotului Mure- 
șan 20.000 cor!)

Vădit, tribunalul a cerut aiîta, 
știind că atîta sumă de bani nu 
este de unde să se adune Și să 
se pună pentru ei,; și așa e ca și 
cum ar fi respins cererea lor!

E lucru trist cînd judecătoria 
să pune pe punct de vedere așa 
ciudat față de niște cetățeni 
cinstiți, ca acești fruntași români 
arestați, Să țin așa în arest pre
ventiv oameni fără căpătîiu, des
pre cari judecătoria are teamă că, 
sloboziți, își vor perde urma. Dar 
acești fruntași ai satelor sunt oa
meni cu rost, cu casă și masă, cu 
avere, —de ce-i ține dară? Cau- 
t ie e averea lor și familia de cari 
nu să pot deslipi. Și nici n’au de 
ce să se deslipească, că n’au fă
cut o crimă ordinară ca să fugă 
din calea răspunderii, ci un fapt 
de apărare «dreptului limb ei 
și neamului lor, pentru care nu 
să feresc de judecată, ci o vor 
primi cu bărbăție-și vrednicie!

Dl Dr. Vasi 1 e Lucaciu, pre^ 
cinstitul și însuflețitul luptător na
țional, a cercetat în arestul lor pe 
acești martiri ai iubirii de neam, 
și i a mîngăiat cu cuvintele sale 
dulci și calde, și i a însuflețit și 
i-a asigurat, că ochii întregului 
neam românesc sunt asupra lor 
și inima tuturor Românilor adeva- 
rați e cu ei!

Perderile Bulgarilor;
Un mare ziar englez aduce 

dela corespondentul seu aflător în 
Bulgaria, amănunte despre perde
rile îndurate de Bulgari în războiul 
ce trecu. Le-a aflat din numărările 
ce să fac acum în ministeriul de 
războiu bulgar, pe temeiul rapoar
telor venite dela comandanții de 
trupe.

Iacă ce arată aceste numărări:
Bulgarii au avut în războiul a- 

cum purtat contra Turcilor:
300 ofițeri morți, 
000 oftițeri răniți, 

26.000 soldați morți și 
60.000 soldați răniți.

De fot 87.000 de oameni că- 
zuți pe cîmpul de luptă, fie ca 
morți, fie ca răniți. La vre-o 80.000 
de brațe de muncă perdute pentru 
țară.

Unde sunt miile de milioane 
perdute în avere ?

Turci, spune aceeași numără
toare, că au căzut 06.000 în prin
soare bulgară. Mult de tot. O ar
mată întreagă. încă mare'armatul

Dela grani(a Rusiei...
Pe podul de graniță din Podwolo- 

szyska, la a cărui cap dinspre Aus
tria stă o sentinelă (soldat de pază) 
austriacă, iar la celalalt cap una 
rusască,— trei ofițeri ruși, pe semne 
înferbîntați de beutură, au făcut în- 
tr’o sară prinsoare, că unul din ei 
va desarma sentinela austriacă și 
o va duce peste hotar în Rasial 

Ofițerul rus s’a dus, așa cu capu 
’n mână și s’a apropiat de sentinela 
ai’striacă, cercînd să-i iee arma. 
Abia atunci soldatul a băgat de 
samă, că acesta e om cu gînd rău 
față de el, și trăgîndu-se repede 
napoi, a izbit cu baioneta în ofițe
rul rus, făcîndu i mai multe împun
sături prin cari l’a rănit de moarte. 
Și-a și dat duhul aci pe loc. S’a 
pornit cercetare în cauză. Să bagă 
de vină soldatului că de ce l’a lă
sat să se apropie așa de el și nu 
l’a oprit încă de departe.

Lipiciul unguresc 
a prins față de oaspeții economici 

din România.

In adausul nostru economic 
„Spicuiri Economice“ am spus că 
o ceată de economiști din Româ
nia, dorind să vază mai multe eco
nomii mari din Ungaria, vor veni ! 
în vara asta să cerceteze cîteva 
curți mai mari economice în Ar
deal și Ungaria. Să vadă, daca află 
aici ceva înoiri în purtarea econo
miei, pe care le-ar putea pune în 
lucrare și ei cu folos. Și fiindcă 
numai acum un an doi, mai mulți r 
economiști unguri merseseră în Ro
mânia, ca să vază marile moșii 
boerești și domeniile Coroanei cu 
economia model de pe ele, — veni
rea celor din Țară era un fel de 
întoarcere a vizitei. Iar pentrucă 
să afle ușile deschise peste fot lo
cul, și-au înștințat venirea prin mi
nisteriul român de agricultură (e- 
conomie) la cel unguresc de agri
cultură. Acesta a însărcinat cu pri
mirea oaspeților econo'mici și cu 
călăuzirea lor pe Reuniunea Eco
nomică Ardeleană ungurească din 
Cluj și pe celelalte de prin co
mitatele prin cari va frece.

Săptămîna trecută, economiștii 
din Țară au venit în Ardeal și de 
aci au trecut în Ungaria, călăuziți 
peste tot locul de Societățile eco
nomice maghiare, care și-i dau în 
samă una la alfa. Cea din Cluj 
i-a povățuit până au ieșit din Ar
deal și i a dat în samă celei din 
comitatul Aradului, de aci merg 
spre Pesta, să întorc peste Seghe- 
din iar în Ardeal și peste Sibiiu- 
Făgăraș acasă.

Fiind vorba de oaspeți din Ro
mânia, Ungurii iute și de grab au •• 
alergat la mijloacele lor probate 
și cu alți oaspeți din țări slreine: 
să-i omoare cu dragostea, cu o- 
menia, să i poarte cum “hm zice pe 
palme, să-i culce pe puf moale, să i 
hrănească cu limbi de paseri, să-i 
gîdile în urechi cu vorbe dulci, în- 
cît acela să se zăpăcească de alîla
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dragoste și să zică: Apoi ăștia-s 
„Ungurii“ cei sălbateci cu Ro
mânii ? Și despre astfel de oameni 
„faini", să spune atîia pe la noi, 
că-s niște hiene a națiunii române 
din Ardeal și Ungaria? Nu să 
poate! Ășlia-s oameni de mălasă! 

Și lipiciul unguresc pus în lu- 
crare față de oaspejii din România,
— a prins! Oaspejii Societăților 

■’ economice maghiare, s’au dat la
taifasuri politice și au lunecat a 
spune vorbe, cari să măgulească 
pe omenitorii lor, fără a să gîndi 
că aceia cum vor folosi vorbele lor
— contra noastră!..
4 Cînd oaspeții românii âu sosit 
la Arad, un Evreiaș, trimis al foii 
maghiare „Aradi Közlöny", a căutat 
pe președintele „Societății centrale 
agricole române" Niculescu și 
pe dl G. D. Ionescu, care e și 

. deputat, și i-a rugat să-i spună u- 
nele altele din părerile lor asupra 
celor văzute prin jara „noastră" (a 
evreilor patrioji). Dnii Niculescu și 
Ionescu și-au spus părerile, lăudînd, 
firește, cele văzute (Ie și pot lăuda, 
că li-se arată numai lucruri pe ales, 
nu fiece și nu tot!). Printre altele 
o trecut vorba și despre noi Ro
mânii trăitori în Ungaria. Și aci 
dni Niculescu și Ionescu au căzut 
în cursa ce li-se întindea de șire
tenia evreo maghiară. Din același 
gînd de a măguli pe găzduitori, 
ei au spus vorbe plăcute și despre 
acest lucru. Unul a spus că Ro
mânii din Ungaria stau bine în cele 
materiale, și el așa crede, că și 
zvonurile despre apăsarea lor, nu 
răspund adevărului!.. Celalalt a zis, 

j £ că în România să știe, că nu tre- 
bue să se dea crezămînt tuturor

■ veștilor despre starea de apăsare 
a Românilor din Ungaria...

Nu putem ști dacă jidănașul 
dela gazeta maghiară spune drept 
aceea-ce a auzit din gura oaspeți
lor români, mai tare credem că el 
a umflat cît a putut vorbele acelora 
zise așa de jumătate și mai mult 
ca să le spună ceva „plăcut“ ju- 
pînilor.

Dar și numai de jumătate spuse, 
ele au fost o greșală, căci oas- 
pejii români nu știu cum le folo
sesc apoi gazetele și politicii ma
ghiari acele vorbe, pentru a lovi 
cu ele în inimile noastre 
ca cu petri îndesate, și cum prin 
ele hrănesc curagiul apăsătorilor 
noștri de tot felul, care își zic: 
„Vezi că și Românii din România 
spun că nu-i apăsam noi așa de 
tare pe Valahii noștri! Putem pune 
încă ceva în măsură!“

Și mai ales e nesocotită vorba 
asta din partea unor frați din Țară 
ce frec ca oaspeți pe Ia noi, — 
fără a ne fi văzui întîi pe 
noi! Să fi venii domnia-lor să le 

\ arătăm noi sărăcia noastră, 
satele noastre umilite, sleite și după 
asta să fi mers să vadă strălucirea 
și belșugul domnilor nemeși la 
Cluj, Arad, Scghedin, ele. Și atunci 
pare-mi-se altfel erau siliți a face 
mărturie asupra celor văzute prin 
nedrcpfă(||ul Ardeal...

Călăuzii unguri ce fac? li duc,

dacă-i duc, printre Români, dar a- 
colo unde avem economi cu stare 
mai bună, (nu din mila ungurească, 
ci din vrednicia românească), — 
și-i fac să creadă că toji suntem așa!

Dacă, în scop de cercetări e- 
conomice, mergi în Francia sau în 
Germania sau aiurea, și nu ești 
zgîrcit în vorbe de „complezentă" 
asta acolo o po|i face. Dar în Ar
deal și Ungaria, unde ai frați cari 
pot fi jigniți în simțămintele lor și 
în adevărul ce-1 au scris în sufle
tele lor, — aici e foarte greșit.

Sărbările
dela Dognecea,

arangeate din prilegiu! sfințirii Stea
gului „Reuniunii române de cîntări 
și cetire“, a căror program l’am pub
licat si/noi în numărul 19, — au 
reușit foarte bine, fiind ajutate și 
de un timp frumos. :

Luni seara (22 April) s’a dat 
nașei steagului, dnei Ecaterina Tis- 
mănari n. Popescu, o frumoasă se
renadă (cîntare de seară) de 3 puncte. 
Sosind în aceeași seară Reuniunea- 
soră din Elisabetinul Timișoarei, a 
fost primită de .corul din Dognecea 
cu cîntare de salut, la ce corul ti
mișorean a răspuns tot așa. A fost 
apoi cină veselă împreună.

Marți în 23 April a fost întim- 
pinată Reuniunea din Ciclova și 
cea din Ocna de fer,- sosite pe la 
7 dimineața. La 8 probă generală 
cu toate Reuniunile la. un loc. La_ 
9 ore Reuniunile cu steagurile în 
frunte merg la locuința dnei nașe 
spre a o conduce la sft. biserică. 
Dna nașă însoțită de dl profesor 
Antoniu S e q u e n s, și soția și de 
purtătoarea partlicei dna Miți Cior- 
man și de dl învățător Achim Da- 
biciu cu noul steag în frunte, por
nesc la biserică. j

La liturgie cîntă până la Hero- 
vic Reuniunea din Ciclova, dirigent 
dl Vasilie Jianu; iar de aci Re
uniunea din Elisabetin, dir. dl Geor- 
gie Ioanoviciu. Au cîntat desăvîrșit. 
; La priceasnă preotul Lazar B a- 

1 e a n a ținut. poporului o predică 
plină de învățături creștinești, pu- 
nînd tuturor că pildă viața sfîntu- 
lui mucenic George, care și moar
tea cu drag a răbdat’o pentru cre
dința sa!■ ■ . ’

La urmă s’a ocolit biserica; după 
a treia încunjurare convoiul să op-, 
rește la locul pregătit pentru sfin
țirea s ț e agu lui.

Sfințirea s’a îndeplinit prin dl 
preot Balean din loc și Petru Vuc 
din Bocșa română.

Răspunsurile le-a dat corul din 
Dognecea. Urmează baterea cuelor. 
Dna nașă bate cuiul întîi cu de
viza: „Dognăceni!, strîngeți-vă pe 
lîngă acest steag, ca în jurul unui 
talisman, spre lauda și mărirea lui 
Dumnezeu, și spre cultivarea noas
tră și a doinei noastre străbune“. 
Corul intonează „Intru mulți ani“!

In numole P. S. Sale Episcop 
Dr. Cristea, bate cuiul preotul lo
cal, cetind publicului cuvintele de 
îmbărbătare, prin cari P. S. Sa își 

arată dorința ferbinte, ca Dzeu să 
dee societății mulți ani de muncă 
mănoasă pe terenul atît de frumos 
al muzicei române, înseninătoare 
de suflete, și trimite reuniunii bine- 
cuvîntarea Sa archierească. Corul 
răspunde: „Intru mulți ani“! In nu
mele Pr. Cuvioșiei Sale dl ui Vicar 
episcopesc Filaret Mus ta se bate 
cuiu tot prin preotul local. In nu
mele deputatului cercului Jakabfly, 
al primpretorului, al inspectorului 
de pădure și al ispectorului de ocne, 
a prim-forestierului și al său, bate 
cue dl Szocsek Rudolf, notar.

Urmează președintele reuniunii 
din loc dl Const. Gongea; Preotul 
local dl Lazar Balean în numele 
său și al fiilor săi Miron, preot și 
Ioan, locotenent; dl profesor Anto
niu Sequeus; dl Ștefan Toth în nu
mele reuniunii de cîntări din Eli
sabetinul Timișorii. Petru Vuc, preot 
în numele corului bis. din Bocșa, 
și așa mai departe.

In decursul baterii cuielor, Reu
niunile au intonat laolaltă cîntarea 
„Nou drapel“, după care mult 
știm, dna nașă sub cîntarea: „La 
mulți ani!“, leagă pe steagul pelor- 
lalte reuniuni pantlica de amintirel

Apoi steagurile să duc la bise
rică și oaspeții să împrăștie pe la 
cuartire. Intr’acestea sosind corul 
și famfara plugarilor din S e c a ș, 
sunt încvartirați. Urmează ban
chetul (prînzul împreună), care a 
decurs cu foarte multă voie bună.

La oarele 3 d. amiaz să începe 
„Ruga“ în curtea sfintei biserici. 
Muzica o ține fanfara plugarilor din 
Secaș. Onoare lor și conducătoriu- 
lui lor, idl Nicolae Vuc căci prin 
frumoasa cîntare a mulțumit deplin 
și pe străinii de față,

Ruga a decurs în veselie până 
la 7’/j ore seara cînd ne-am îm
prăștiat ca să ne întîlnim din nou 
la Concertul dat din partea tu
turor reuniunilor. Sala hotelului „La 
leul de aur“.

'începutul l’a făcut Reuniunea 
din Dognecea. Toți erau răpiți de 
Cîntul frumos și plin de viață al 
doinelor noastre. Fiecare cor era 
la culmea chemării sale.

. Tot asa si soliștii: dsoara Miti J > . i i J
Ciorman și dl Mihai Muntean Bondoc 
în „Dorul Ardeleanului“; dl Mihai 
Neguleasa în solo din' „Negruța“, 
dl Mihai Jumanca în solo din „Ră
sunetul văilor“;

dl Martin în solo din „Resu
net de la Crișana.

In urmă corul plugarilor din Se
caș prin intonarea piesei „Patriei 
și fraților mei“ acompaniată 
de fanfara corului, a stors admira
ția publicului.

Culmea producțiilor din această 
seară plăcută a fost piesa „Negruța“ 
cîntat ă cu multă măestrie de Reu
niunea din Elisabetinul Timișoarei. 
A urmat joc voios.

Multă vreme va rămînea neui
tată seara aceasta la noi!

Laudă aducem tuturor bravilor 
coriști și tuturor celor ce au ajutat 
a înălța aceste sărbări culturale și 
prin ele sufletele românești din a- 
ceste părți!

Dela Blaj la Prislop
în procesiune religioasă.

* —— M* —
Dupăce sub Prea-sfinți|ii epis- 

copi gr.-cal. de Lugoj Vicfor Mi- 
hali șl Dr. Hossu s’au începui, iar 
sub P. S. Sa Dr. Valeriu Tr. Fre- 
țiu s’au sfârșit lucrările de restau
rare a vechii Mănăstiri dela Pris
lop (lîngă Hațeg), — P. S. Sa Dr. 
Frenjiu pregătește o sărbătoare fru
moasă în jurul acestei mănăstiri. 
Anume: Fiindcă dela vechea mă
năstire în ruină, a fost dusă la Blaj 
o veche și sfintă icoană a Maicii 
Domnului făcătoare de minuni, — 
acum că mănăstirea e restaurată, 
P. S. Sa dl Episcop de Lugoj a 
cerut la Blaj să i-se dee iară icoana 
prețioasă, și dela Blaj i-s’a răspuns 
că să dă bucuros.

Dl episcop a hotărît, că icoana 
are să fie dusă la Mănăstire prin 
procesiune mare de credincioși, în 
ziua de Mercuri 21 Maiu n. Toți 
vor pleca atunci din Blaj și vor 
veni pe jos până la Prislop. Joi în 
22 Mai vor sosi în Alba-Iulia, Vi
neri în Orășlie, și pân’ la Hațeg. 
Iar Sîmbătă icoana va fi dusă cu 
conduct sărbătoresc la locul seu 
vechiu în sfînta mănăstire.

Să vestește această trecere a 
convoiului de credincioși, pentruca 
cei-ce află despre el și au voe, 
să se alăture la el.

Mărcuș-Crișan. .

Despre concertul Mărcuș-Crișan 
scrie „Drapelul" din Lugoj (numărul 
său dela 13 Maiu) un articol plin de 
laude, arătînd că tinerii artiști s’au de
săvîrșit mult în cîntare și e o plăcere 
mare a-i asculta azi. Cînd cîntă îm
preună în cele două duette din pro
gram, glasurile, lor sună - „ca două 
clopote din cele mai curate... Mai rar 
o așa priveliște a doi cîntăreți. Cînd 
i-am văzut cîntînd unul lîngă altul a- 
tît de frumos, desprinzîndu-se din vo
cile lor toată seninătatea cerului italian, 
vioiciunea muzicei și sonoritatea lim- 
bei italiene, mi-am adus aminte de vor
bele: „Ne-am lăsa nu ne 'ndurăm, că 
prea bine sămănăm, și Ia stat și la 
cîntat“...

„Din toate judecind, zice „Drap." 
nu spunem vorbă mărită cînd zicem, 
că turneul celor trei artiști înseamnă 
un triumf- al talentului artistic ro
mânesc!"

Asemenea,vorbe de laudă despre 
declamațiile dlui N. Băilă, care s'a de
săvîrșit în arta asta mult.

Șă-i primim și noi cu bine și să 
fie primiți așa peste tot locul!

De-ale meseriașilor.

Convocare. Secția industrială 
a „Reuniunii Economice rom. din 
Orăștie", învită pe membrii bine
voitori Reuniunii, la adunarea 
generală anuală, ce să va ți
nea Duminecă, în 25 Maiu n. 1913, 
în sala Reuniunii cu următoarea 
ordine de zi:

1. Raportul anual al comitetulni.
2. Aprobarea socotelilor anuale în
cheiate. 3. întregirea comitetului. 
4. Eentuale propuneri.

Din ședința comitetului. Orăștie, 
la 14 Maiu n. 1913. O. Suciu, 
not., Adrian Cristea, președinte.
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Gîndul școalelor 
a apăsat și ăstan greu în dezbate
rile dietelor noastre bisericești, în 
sinoadele dela Sibiiu, Caransebeș 
și Arad.

In sinodul din Caransebeș, con
dus de P. S. Sa Episcopul Dr. M. 
Cristea, s’a arătat în ședința de 
Joi, că dieceza Caransebeșului își 
sus|ine încă 219 scoale proprii, 
iar în 34 comune, românești cu 
școli comunale și în 130 cu 
școli de stat, biserica să îngrb 
jește de învățarea religiei cu 
micii școlari. Ceea-ce înseamnă că 
în 219 comune avem încă școlile 
noastre, iar în 164 s’a cuibărit 
școala streină. . - '

Sinodul a luat, privitor la școli 
următoarea hotărîre în(eleaptă: Să 
ne încordăm toate puterile 
ca să nu ne mai scape dirt mâni 
nici o singură șcgnlă, ci să cău
tăm toate modrurile pentru a ni-le 
țineai

Acest lucru să-l iee la știre bunul 
nostru popor de pretutindenea, — 
căci această hotărîre, luată altfel 
și în celelalte sinoade, sună inimi
lor tuturor Românilor dela 
noi!

Nu numai cei din dieceza de 
Caransebeș, ci și dela Arad și din 
Ardeal, — ba nu numai greco-orien- 
talilor, ci și greco-catolicilor, le 
sună astfel de chemări ale sufletu
lui național, nu confesional!

Să primească întreg poporul 
nostru cu înțelepciune această che
mare de a face tot ce-i e cu pu
tință a-și finea școalele cîte le are, 
ba a reînvia și din cele ce 
i-au scăpat din mâni...

Din România.
Pricina împărțită în două...

Silistra și Popina date României, 
dar hotar nou la mare nu.

Știrile date de noi, după unele 
foi din Țară, despre pacea dintre 
România și Bulgaria, sufer oare
care schimbare. Ziarele din Țară, 
cari au dat știrea că România va 
căpăta și Silistra și lărgire de ho
tar încolo până la mare, știau că 
aceasta o cerea România, 
și aflînd că la Petersburg diplo
mații sunt cu deosebită bunăvoință 
fafă de cererile românești și au dat 
cîștig de proces României, — au 
crezut că i-s’a dat pentru toată 
cererea. In fapt lucrul s’a petrecut 
ca acolo unde doi inși să ceartă 
și al treilea cearcă să facă pace 
între ei, zicînd și unuia și altuia 
să mai lase din cereri. România 
cerea și Silistra, cetatea cea mai 
prețioasă și mai primejdioasă pen
tru ea la hotarele despre Bulgaria, 
dar și o fășie de hotar de vre-o 5 
kilometri de lată, până la mare.

Bulgaria răspundea: Nu dau 
nimic! Nici un petec macar1. Mal 
iîrziu Bulgaria, țemîndu-se de ata

cul României, a început a răspunde: 
vă dau fășia de pămînt ce o ce
reți, — dar cetatea Silistra 
nu și nu, odată cu capul Ro
mânia zicea: Hotarul făgăduit jl 
primesc, dar fără Silistra nu-i 
pace!

Atunci au întrevenit puterile mari 
și, după multe și obositoare stă- 
ruin|e și pe lîngă unul și pe lîngă 
altul, au făcut pe Bulgaria să se 
supună perderii celei mai simțite: 
de a da României cuibul ei întărit, 
orașul Silistra cu întăriturile ei, — 
c’apoi fac pe România să nii mai 
ceară și fașia de pămînt! Și au 
izbutit a îndupleca pe Regele Ca- 
rol și guvernul seu, să se mulțu
mească cu cetatea cea tare și de 
mare însămnătate pentru apărarea 
hotarelor spre Bulgaria, și s’o lase 
focului fășia de pămînt, că de nu, 
numai cu armele o poate lua, și 6 
costă cît nu-i vrednic un sfert de 
Bulgarie, - necum o pînză de 5 ki
lometri de pămînt. In schimb 
Să asigură Românilor din 
Macedonia ce vor veni sub 
stăpînire bulgară și s î r- 
bească, libertate religioasă și 
culturală! Acei Români macedo
neni, și căzînd sub stăpînire bul
gară, vor avea drept a-și ținea 
școli românești, biserici ro
mânești, ba vor avea și un Archie- 
reu al lor'najiohai, care să grijească 
de cultura lor! Iar acest lucru 
face mai mult decît fășia de pă
mînt pe care Bulgaria să îndărăt
nicește a o da 1

Și România s’a învoit dară cu 
asta și acesta e capul tîrgului. 
Să vor face ele și îndreptări de 
graniță spre Bulgaria, dar nu ru
peri însemnate de hotar.

S’a dat însă României Ia Du
năre, dincolo de Silistra, hotar pre
țios, întinzîndu-i-se linia până la co
muna Popina pe malul Dunării, 
care și ea, Popina, să va ținea de 
România și un cerc de 3 kilome
tri de lat dela forturile Silistrei 
în jur. ,

Protocolul oficios despre 
această mijlocire de pace între Ro
mânia și Bulgaria, a fost publicat 
acum din partea ambasadorilor dela 
Petersburg, — după-ce. întîi și Ro
mânia și Bulgaria ș’au dat învoelii 
pacinice.și au primit oficios 
această mijlocire.

Dare culturală.
„Telegraful Român" din Sibiiu scrie: 

înainte cu patru ani sinodul nos
tru archidiecezan a votat un con
clus, de întălesul ca, în scopul a- 
jutorării Fondului Cultural 
arhidiecezan, înființat pentru 
a să putea veni întru ajutoriul 
școalelor amenințate gr.-or. 
române din arhidieceză (din Ardeal), 
să se pună o dare , culturală pe 
toți credincioșii inteligenți ai bi- 
sericei, obligîndu se a plăti flecare 
din ei o plată anuală, stabilită in 
2% a plătii pe care o primește. S’a 
primii atunci așa, pentrucă se zicea 

că poporul, care are destule sar
cini de purtat, să fie c*ru|at 
de astădată, și darea cultu
rală să fie strînsă numai dela in
telectualii (cărturarii) sei.

Forma dării culturale, stabilite 
atunci, și felul împărțirii ei și ale 
strîngerii, nu au fost însă tocmai 
norocoase, și scopul avut în ve
dere — nii s’a ajuns, pentrucă 
foarte puțin a întrat la Fondul- 
Cultural arhidiecezan din aceea, 
ce pe temeiul hotărîrii sinodale de 
acum patru ani, — putea să între 
și ar fi trebuit să între. Dintre 
cei supuși acestei dări culturale, 
prea puțini și-au plătit tac- 
sele regulat,, iar cei mai multi 
sunt în restantă cu ele și astăzi!..

Sinodul nostru arhidiecezan, din 
ăstan, Ia propunerea consistorului, 
s’a aflat' îndemnat a pune darea 
culturală pe alte temeiuri: anume 
așa, ca toți credincioșii bisericii, 
inteligență și popor, să fie 
datori a o plăti, firește fiecare a- 
măsurat puterile sale.

Credem că e bine, ca de. pe 
acum obștea să cunoască amănun
țit chipurile după .cari să va îm
părți în viitor darea culturală 
în arhidieceza gr.-or. rom. ardeleană.

Iacă hotărîrea Sinodului :
Pentru trebuințele obștești ale 

Arhidiecezei, să pune un arunc a- 
supra tuturor capilor de familie, 
împărțifi în 6 clase:

a) De clasa I să țin: slujbași^ 
mai înalji bisericești, asesorii con
sistoriali, protopopii, profesorii se- 
minariali și gimnaziali, advocații, 
medicii, inginerii, proprietarii mari, 
directorii de bănci, negustorii mari 
și pensioniștii cu pensie dela 3000 
cor. în sus, — și au să dee în 
fiecare ah cîte 20 coroane.

b) De clasa Il-a să {in: preoții 
cu cualificajie completă, preoții cu 
bună, stare, neguțătorii cu firme 
împrotocolate, proprietarii de mij
loc și slujbașii dela feluritele ofi
cii publice și dela institutele de 
credit și notarii, — și au să dee 
cîte 10 coroane la an.

c) In clasa IlI-a să țin: preoții 
cu cualificafiune mâi puțină și mai 
slab întărit), și învățătorii, avînd a 
solvi sumă de 5 coroane pe an.

dț clasa IV-a să țin: meseriașii, 
pensioniștii și membrii parohiei cu 
avere de 5000 cor. în sus, avînd 
a solvi cuma de 2 coroane la an.

e) De clasa a V-a să țin toți 
(ăranii de frunte cu moșie și cu 
avere de 3000—5000 cor., meseri
așii fără calfe, învățătorii pensio
nați și afli credincioși, cari se so- 
cot în comuna lor de fruntași, 
avînd să dee 1 coroană la an.

fl De clasa a VI-a să țin: Io|i 
credincioșii luati în lista membri
lor sinodului parohial, cari sunt de 
sine stătători, avînd să dea cîte 
30 fileri la an.

Văduvele au să fie împărțite din 
partea comitetului parochial după 
stările lor materiale în clasa res- 
punzăloâre lor.

Acei membri ai bisericei, cari 
doresc să-și răscumpere odată pen

tru totdeauna această dare bise* 
ricească, au a solvi taxa anuală 
din clasa în care sunt înșirați, în
mulțită cu 20.

Listele pentru prescrierea aces
tei dări culturale să fac de comi
tetul parohial, după îndrumarea ce 
o va primi dela consistor.

Din suma încassață într’un an, 
40.000 cor. se trec la „Fondul ge
neral pentru trebuințele adminis
trative, iar întreg restul trece la 
Fondul Cultural pentru trebuințele 
religioase și culturale (școli).

Noua dare să cere cu începere 
din 1 Ianuarie 1913.

Dare? Cînd oamenii noștri; 
bietul popor, vă auzi de această 
veste; să va speria el oare de 
nou, își vă încreți iară fruntea 
îngrozit de acest cuvînt urît?

Nu, drag și iubit popor. A- 
ceasta nu e o nouă • „ dare “, 
numai așa.iacă îi zice lumea 
greșit, dar ea e un trist strigăt 
desnădăjduit ql maicii biserici, 
celei care să simte grozav 
•strîmtorată prin legile■ care 
de care mai neprielnice ei și . 
vieții sale culturale, ce să fău
resc în această țară!

Cultura, luminarea popo
rului, e floarea albă, ce crește 1 
pe suflete și le face străluci
toare, le ajută a se înălță spre 
ceriul libertății, — lucru pe 
care cîrmuitorii politicei acestei 
țări, nu îl voesc! Și de aceea, 
prin fel și fel de legi maștere, 
cearcă să zmulgă din grădina 
sfintei biserici române, nu nu- " 
mai gr.-orientale ci. și gr.-cato
lice, adecă din a întregului 
neam românesc din această 
patrie, acea floare frumoasă,’ 
Cultura națională, stîrpindu-o 
cu totul, și răsădind, prin școala 
maghiară, floarea culturei ma
ghiare, care să ne întoarcă pe 
încetul sufletele’ pe dos!...

. Când săraca biserică, care 
n’are altă avere decît mila ce 
i-o dau credincioșii ei, să 
întoarce spre noi cu acest stri
găt desnădăjduit, — să nu zi
ceți, Români, că o nouă ,,dareli 
vi-se cere, ci să spuneți: Maica 
mea bună, învățătoarea și lu- 
minătoarea mea sărmană, îmi 
cere iar un mic ajutor, o 

■milă... Neom aș fi, de aș sta 
pe gînduri și m'aș codi a o da!

Cînd veți auzi pe preoți ce- 
rîndu-vă noaua milă, cu care 
conducerea bisericească vrea 
să-și copere multele și marile ei 
.trebuințe, și mai ales va ajută 
școalele noastre românești, pu
ține cîte le mai avem, — nu 
vă îofiorați, nu primiți cu ne-; 
plăcere cererea ei, ci dați-o cu 
dragă inimă, că e^așa de mică 
și slujește scop așa-hde mare!

Acesta e sfatul și îndem
nul nostru izvorît din suflet 
românesc!
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Isprăvile biruitorilor
prin țările zmulse delà Turci.

Un bărbat politic român Mace- 
«donian publică în „Românul“ o 
scrisoare, în care arată ce stări de 
lucruri să află azi în Macedonia, 
Tracia, Epir și Albania, — părțile 
Turciei pe care aceasta nu le putu 
apăra, ci cari căzură în mânile Bul
garilor și soților.

Apoi ce e azi în aceste țări, 
• ci-că să te păzască Dzeu 1 Iaca 
■de ce:

De ani mulți Bulgaria și Sîrbia 
ca și Grecia, trimiteau bande de 

•.oameni cu capul în mână, cari să 
ațîțe poporul acestor țări Ia neli- 
jnișle și la răscoale contra stăpînirii 
turcești! Bine înțeles, aceste bande 
își făceau datoria primejdiiindu-și 
chiar viața, căci armata turcească 

de pîndea și să încăiera cu ele și 
nu odată bande întregi rămîneau 
moarte colo ori colo. Iar pe unde, 
:nu găseau împotrivire, acolo era 
vai de poporațiunea care nu era 
de o viță cu ei, că jăfuiau pe Turci, 
pe Români, pe Evrei, luîndu-le ave
rea, ca răsplată a pribegiei lor.

Același lucru îl făceau bande 
grecești în inzula Creta și în 
Epir (partea de Turcie apropiată 
de Grecia).

înțelege ori-cine, că oameni a- 
leși și fruntași, nu să băgau în a- 
ceste bande, ci niște sărăhoi și 
bătăuși și oameni fioroși, cari nu 
dau mult nici pe capul lor!

Totuși ei în ochii patrioților 
... Jjulgari erau, ca Bulgari, pretuiți 

și chiar cinstiți, căci, vezi, ajutau 
la coacerea bubei turcești, pregă
tind calea pentru atacul mare al; 
însăși Bulgariei!

Și aceste bande și acum în vre
mea războiului, erau în lucrare prin 
hotarele atacate. Că mai adunau 
-cîte ceva și pentru armatele bul
gare și sîrbe, hrane de pe. la oa
meni, vite, bani, — dar mai vîrtos 
-adunau pentru sine!

Pentru aceea scriitorul de care 
pomenim spune, că aceea ce să 
vede azi pe urma războiului și mai 
•ales a isprăvilor acestor bande, e 

- de toată jalea. „Așazișii libera
tori creștini: Greci, Sîrbi și Bul
gari, nu și-au arătat „vitejia“ numai 
prin cruzimi săvîrșite asupra mu
sulmanilor (Turcilor), ci ei au că
rat toată averea mișcătoare a li
beralilor, la Atena, Belgrad și 
Sofia (orașele tapitale ale celor 
3 state). Cunoaștem capi de ban
diți, ca Andrea Panaitopol, 
•(grec), Cernopeef (bulgar), 
M a x i m o v i c i (sîrb), să nu pome
nim decît numai cei mai cunoscuți, 

■cari de pe urma acestui războiu 
au^ ajuns, ca prin farmec, din să
raci lipiți, bogați cu averi uriașe!«

„Dacă în cele economice, popo
rațiunea acestor țări, fără osebire 

-de neam și religie, a ajuns la 
sapă de lemn, apoi în cele po
litice, religioase și sociale, n’a fost 
nici odată mai prost! De pildă în 
Salonic, oraș marc cu viață mo

dernă, ținerea bunei rîndueli e în
credințată (din partea Grecilor cari 
țin orașul în mână), foștilor 
bandiți din inzula Creta!...“

Și așa mai departe. Nenoroci
telor țări le va trebui timp înde
lungai până să-și vină în ori după 
perderile suferite nu atît prin răz
boiu, cît prin jafurile , bandelor a- 
cestora „patriotice“ bulgare, gre
cești și sîrbeșlil...

Nu e mirare, că să spune, că 
găsești azi nu o casă doua, nici 
zece în un sat, ci safe întregi 
pustii, din cari locuitorii au fu
git unde i-a milui Dzeu, căci ban
dele patriotice bulgare și grecești, 
nu le luau numai averea, ci și viața 
la cei mai mulți!

Așa e azi prin Balcani, pe urma 
furlunei năpraznice a războiului vi
jelios ce trecu.

NOUTĂȚI 

întră încă și să vor înainta prin 
programul întregitor.

Examen cu neștiutorii de 
carte în Fizeș. La Dumineca To- 
mii s’a dat examen cu 40 de inși 
dintre cei 50 cari au cercetat re
gulat 'cursurile de a învăța cetitul 
în comuna Fizeș. A fost o sărbă
toare rară pentru poporeni, reu- 
șindu-le să spargă ghiața neștiinței 
de carte. A venit la examen o mul
țime mare de poporeni îmbrăcați 
foarte îngrijit și curat și o mulțime 
de cărturari din împrejurime pe 
Iîngă cei din Fizeș/

Cursul (școala) de neștiutori de 
carte, l’a făcut absolventul de teo
logie Teodor Groza, și exame
nul a .reușit cum nu s’a așteptat! 
îndeosebi e de însemnat și frumo
sul zel cu care părintele Ilie Șer- 
ban, s’fi străduit pentru propăși
rea credincioșilor săi în această 
comună. „Rom."

Cu bicicleta pe apa Oltului, 
la Făgăraș. Cetim în cel mai 
nou număr al foii „Olteanul“ din 
Făgăraș: Un isteț'Român din co
muna Cincșor, plăcîndu-i foarte 
mult lucrurile miraculoase (cari par 
mai mult minune decît aievea), în 
timpul- din urmă și-a bătut capul 
cu pregătirea unei biciclete, 
(roată de călătorit pe ea) de așa, 
cît să poți trece apa cu ea!

Zis și făcut. După mai mulți 
ani de muncă, a reușit să facă bi
cicleta aceea, cu care să duce pe 
apă întocmai ca pe uscat!

Duminecă în 5 Mai st. v. (18 
st. n.)* 1 2 la 4 ore după amiazi, va 
face o producțiune p e x 011, 
din sus de podul Galațilui.

Concertul Mărcuș-Crișan.
-—Frumosul program -

Atragem luarea aminte a pu
blicului nostru cetitor asupra boga
tului program cu care concertează 
iubiții noștri cîntăreți Mărcuș, 
Cri șan și declamatorul Băilă. 
Iată-1: '

1. 1. Scarlatescu: Doina... Tib. 
Brediceanu: „Pe unde umblă
doru“... și „Turturea din valea 
seacă“, cîntate de dl S. Mărcuș.
2. Declamații de dl N. Băilă. 3. 
Tib. Brediceanu: „Sus în vîrful dea
lului“... „Cine n’are dor pe vale“... 
și „Foaie verde pup de crin“, cînt. 
de dl Ionel Cri șan. 4. Declama
ții, N. Băilă. 5. G. Verdi: Duet tul 
din opera: „La forza del destino“. 
Donizetli. D u e 11 u 1 din opera: 
„Lucia di Lammermoor“... Mărcuș 
Și Crișan. 6. G. Dima: „Eu simt 
a ta suflare“. „La un loc cum
plit sălbatic“. G. Verdi: Aria din 
opera: „Un Ballo in maschera“...
I. Crișan. 7. A. Voileanu: „Rugă
ciune“. G. Dima: „Stelele“. A. Poin- 
chielli: Romanza din opera: „Gio- 
conda“... S. Mărcuș. 8. Wil- 
denbruch: „Cîntarea vrăjitoarei“ 
(Melodramă de M. Schillings). N. 
Băilă. 9. Bizet: Duet tul din o- 
pera „Pescarii“, S. Mărcuș și 1. 
Crișan.

Acompaniamentul îl îngrijește di 
dirigent Hermann Henrich.

Atragem deosebit luarea aminte 
asupra prea frumoaselor duette, cu 
cari artiștii au secerat cele mai 
vrednicite aplause și laude la con
certele date până acum (la Buda
pesta, Arad. Timișoara, Lugoj).

La . noi în Orăștie concer
tează mâne, Vineri, în 16 Maiu n.;

Dela Orăștie trec: în 18 Maiu 
Ia Hațeg, în 20 Maiu la Cluj, 22 
Maiu la Blaj, 25 Maiu la Alba-Iu- 
lia, 27 Maiu Sebeșul-săsesc, 29 
Maiu la Seliște, 30 Maiu la Sibiiu!

Fie peste fot locul . primiți cu 
bine! >

Congregație. Congregația re
gulată de primăvară a comitatului 
Hunedoara, e conchemafă pe 
ziua de 27 Maiu n. 1913, la Deva. 
Sunt supuse dezbaterii 1193 obiecte, 
— afară de alte cîteva sute ce vor

Cei ce sunt dornici să vadă 
minunea aceasta rară, grăbească 
în ziua numită Ia Făgăraș. Prețul 
pentru inteligenți e l cor., pentru 
țărani 60 fii., iar pentru studenți, 
soldați și copii de școală 20 fileri.

Logodnă. Dșoara Veturia Perii 
și dl Teodor Maior, fidanțați. 
Barra, Lugoj.

Un îndemn la locul seu 1
Cetim în „Gazeta Transilvaniei“ 

dela 14 Maiu n:
„Boicotarea circului Pi- 

cardi. De cîteva zile și-a deschis 
șandramaua în Brașov, circul „Pi- 
cardi“. Direcțiunea acestei între
prinderi slăbuțe, bruschează publi
cul românesc prin faptul, că afișele 
(înștiințările ce să lipesc pe păreți 
prin uliți) și programele, nu sunt 
publicate.și în limba româ
nească, deși Brașovul are peste 
13.000 locuitori Români!

„Românii, cari își cin
stesc limba, n*au ce să 
caute în circul Picardi, 
precum n’au ce să caute nici în 
prăvăliile, cari n’au firma și în 
limba română!

Un Romăn verde.
lată un cuvînt luminat! Dar el nici 

nu sună numai Românilor din Brașov, 
ci și de prin alte orașe, în care 
zeci de prăvălii (boite) deși adună mii și 
mii dela Românii din oraș și jur, — 
totuși nu află de lucru, trebuincios să 

scrie pe tablele prăvăliei și românește 
meseria ori felul negustoriei lor!

S’ocerem peste tot locul 
asta!

Oarele de oficiu la institu
tul „Ardeleana“ din Orăștie, pe 
timpul din 1 Mai până în 1 Sep
temvrie c. să vor ținea: înainte de 
amiaz dela jumătate la 8 până la 
jumătate la 1, iar Vinerea și Sim- 
băta (fiind zile de tîrg) vor fi can
celariile deschise și după amiazia 
dela 3 până la 5. In celalalt timp 
cancelariile băncii sunt închise. 
(988)2-3 _ Dir. „Ardeleana“.

îngrozitoarele perderi ale 
Turcilor. Advocatul englez Edwin 
Pears, care trăește de ani de zile 
în Constantinopole și cunoaște prin 
urmare bine stările din împărăția 
turcească, scrie în ziarul englez 

..„Daily. News“ lucruri îngrozitoare 
despre perderile îndurate de 
Turci în vremea războiului bal
canic ce să sfîrșî.

Numărul soldaților răpuși, de 
mâna inimică, de. boale, de foa- 
metă și frig, atinge suma grozavă 
de 200.000 de oameni! Iar prinso- 
nierii căzuți pe mâna inimicului 
150 de mii!

In jurul luptelor dela Kirkkilissé, 
Lüle-Burgas, au perit 50 de mii; 
între Rodosto și Ceataldja 30 mii; 
foamea, frigul și boalele răpuneau 
zilnic 700—800 soldați!

In luptele cu Sîrbii au căzut 
cam 30 de mii; în retragerea din 
fața Bulgarilor spre Salonichi, 20 
de mii; în luptele cu Grecii cam 
tot atîța; în luptele cu Muntene- 
grinii vre-o 10 mii!

Dacă adaugem la aceste și uria
șele perdeFi în averea ajunsă 
pe mânile contrarilor, ajungem la 
încheerea, că războiul balcanic a 
fost cea mai mare nenoro
cire, care a ajuns împără
ția tur ceașcă în cele din 
urmă veaturi!

Nou spion prins. Așa să vede, 
că statele vecine. Austroungariei, 
nu au cele mai curate gînduri față 
de aceasta. Mai săptămînile trecute 
a fost prins în Viena un primej
dios șpion rusesc, care trăia aci 
de multă vreme -și ajunsese a pune 
mâna pe prețioase taine de ale ar
matei austroungare. II chiamă Bra- 
voura Nicolau, despre care să crede 
că e ofițer rus, penzionat ori lăsat 
afară din armată, ca să-și poiată 
face treburile pe șpion. Cînd l’au 
descoperit, au aflat că el are legă
turi cu un ofițer, și cu orecari per
soane în Zagrab (Croația), iar în 
Zagrab au dat de ceva urme de 
legături cu Budapesta. In 3 Maiu 
au pus mâna și pe soțul din Pesta 
alui Bravoura, e un cancelist de 
notar public, V e 11 ö s y Ödön. Des
pre Velössy s’a dovedit că mijlo
cea legăturile între ofițerul vînză- 
tor (un Oberlaitnanl) și Bravoura, 
și că era tot mereu în stația din 
Pesta din care plecau soldați! în 
jos spre hotarele despre Sîrbia și 
Muntenegru, și el avea să însemne
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c î t e trupe s’au mai dus spre ho
tar și ce fel de trupe?

Ce afurisiți sunt conducătorii 
spionagiului! Fiindcă foilor le e 
aspru oprit a scrie ceva despre 
mișcările trupelor, apoi iaca cum 
Caută el să afle totuși cile trupe, 
de ce fel și încotro au fost trimise ? 
Iși tine astfel de spioni în acele 
puncte ale tării, pe unde știe că 
trec trupele — și prin ochii lor des
copere taina cea păstrată cu alîta 
teamă de conducerea armatei 1

Velossy la politie a tăgăduit to
tul cu cea mai mare hoiărîre, dar 
la el acasă s’au aflat multe scrisori 
și însemnări și cărți, cari spuneau 
altfel, și cînd politia i-le-a pus în- 
nainte,— s’a dat bătut și a măr
turisit că da stă în slujba șpiona- 
giului rusesc și că avea pentru asta 
plată regulată de lună. A fost a- 
restat

Poliția, în umblarea cu acești 
șpioni prinși, a mai descoperit și 
aceea, că Rusia are în (ară mai 
multe grupe de șpioni, și șpioni 
singuratici, cari au chemat a să 
supraveghia unii pe alții. Acum cei 
din alte grupe, văzînd că aceștia 
'au căzut în cursă și-s prinși, de 
sigur s’au făcut camfor, și-au per- 
dut urmai -

Petreceri.

— Tinerimea română din Di- 
ciosînmărtin și jur invită la 
petrecerea de vară, ce să va ținea 
a doua zi de Rusale, la 16 Iunie st. 
n., în sala »Hotelului Național«. Ve
nitul curat este destinafpentru fon
dul „Reuniunii femeilor române din 
comitatul Tînavei-mici«.

Cununie. Dl Dr. Nicolau Ola- 
rin, advocat în Petroșeni, și dș. 
Olivia Mihuț, își sărbează cununia 
în biserica gr.-or. din Hon doi, 
Duminecă în 18 Maiu n.

— Dl Nichifor G iur a, oficiant 
la calea ferată, și dșoara Veturia 
G i u r a-Tenase, își vor sărba cu
nunia în - biserica gr.-or. română 
din Orăștie, la 25 Maiu n. orele 5.

— Dl Ioan Iar, din Simeria, 
ales preot, își va sărba cununia 
cu dșoara Olivia Juj an în bis. 
gr.-or. din Vica, ia 25 Maiu n.

'Multe doriri de fericirel

„Agentura tinerimii Universi
tare române din Cluj“ invită la 
Concertul ce-1 arangează la 20 Main 
n. în sala dela Hotel „Central" (Nagy 
Gábor) dat de dnii Mărcuș-Crișan- 
Băilă, cu programnl ce să vede mai 
sus (la concertul dela Orăștie). Venitul 
curat să dă „Fondului universtarilor". 
Bilete să vînd și nainte la „Casina 
Română' din Cluj (Unió út 12).

Sfințire de biserică.
Credincioșii parochiei greco- 

.orientale române din lărtăria, 
tractul Sebeșului săsesc, își vor săr
bători sfinjirea bisericei noue Du
minecă în 5/18 Maiu.

Actul sfin|irei se va oficia de 
Prea Cuvioșia Sa protosincelul Dr. 
Eusebiu R. Roșea, esmisul Ex. 
Sale și de protopopul tractual dl 
Sergiu Medean.

Trimită-le Dzeu bucurie deplină 
și răsplată în viața din aceasta ș idin 
cealaltă lume bunilor credincioși 
cari mult au jertfit pentru înălța
rea acestui sfînt locaș în o paro- 
chie mică ca Tărtăria.

22 mustre de rugărî 
pentru scăpat dela cătănie, r

— să găsesc gafa în cartea 
acum ieșită de sub tipar, întoc
mită de dl sublocotenent Alexiu 
Ha mat din Alba-Iulia, — care îți 
arată sub ce titlu (pe ce cuvînt) 
poți scăpa de slujba mili
tară regula tă și să fii trecut 
în rezerva, suplefoare (de 8 săptă-. 
mîni).

Pe 22 de temeiuri ai dreptul 
a-ți cere slobozirea dela miliție, și 
toate sunt arătate în această folo
sitoare carte, și pentru fiecare ți-se 
dă mustra de rugare gata.

Cartea, 7 coaie de tipar — să 
trimite franco dela Librăria 
Națională S. Bo r n emisa din 
Orăștie (Szászváros) pentru. 2 cor.

„ARDELEANA“, institut de credit și ecori, în Orăștie (Szváros).

Convocare.
In urma circularului trimis zilele acestea domnilor acționari ai 

institutului de credit „Ardeleana" de Direcțiunea institutului, prin , care 
să inzîstă pentru precizarea lămurită a scopului convocării 

• adunării generale extraordinare, ■— scoatem din valoare convocarea 
adunării generale dela 27 Maiu n. 1913, și, ținînd samă de terminul 
statutar prescris, prin aceasta convocăm

adunarea generală extraordinară,
pe ziua de 6 IUNIE n. 1913, Ia oarele 9 a. m., în localul institutului 
„Ardeleana“ din Orăștie, — cu următoarea

. Ordine de zi:
1. Deschiderea și constituirea adunării și alegerea verificatorilor.
2. Prezentarea concluzului dir. de sub Nr. 50. punct 5., adus în

ședința direcțiunii ținută la 26 Martie a. c., prin care a votat remune
rații contra dispozițiilor clare ale §§-lor 26. și 27. din „Pragmatica de 
serviciu". -

3. In baza hotăririi ce să va aduce în legătură cu punctul 2. al 
acestui program, discuție asupra activității Direcțiunii și eventuala re
construire a direcțiunii institutului.

4. Eventuale propuneri intrate conform statutelor. ,
5. închiderea adunării.
Domnii acționari cari doresc să ia parte la această adunare ge

nerală, sunt rugați a-și depune acțiile și eventualele plenipolențe (con
form cerințelor statutare) Ia cassa centrală a institutului până la 4 Iunie 
n. (fiind în 5 Iunie zi de sărbătoare). Acții și plenipolențe să pot de
pune și la următoarele institute de credit: „Albina" Sibiiu, „Cassa de 
păstrare" Sălișfe, „Crișana" Brad, „Cugiereana" Cugir, „Agricola" Hu
nedoara, „Geogeana" Geoagiu-de-jos, cel mult până la 2 Iunie n. 1913.

Din ședința dela 14 Maiu n. 1913 a comitetului.
Comitetul de supraveghiere.

posta redacției

Dsale Pavel Cimpoca, în Vrăniuț. 
Nu-ți putem da nici un sfat de ajutor. 
Tot așa pățim și noi cu foile din Ro
mânia. In o zi vin, în 4-5 nu. Desi
gur nu e vina administrației acelor 
toi, ci vina să începe dela granița ma
ghiară încoace. Politica maghiară vrea 
să lase cît mai puține mijloace de cul
tivare a legăturilor sufletești între noi 
și frații din România, și de aceea a 
pus pe foile din România plată grea 
de postă, ca să ne vie scumpe și să 
nu le abonăm. Iar dacă noi, fără pri
vire la scumpete totuși ne abonăm u- 
nele, — pe acelea le prigonesc ori op
rind de tot intrarea lor în Ungaria, 
ori nimicindu-le pe la oficiile de spi- 
onagiu din vamă. Altfel nu putem în
țelege, că-și nouă, chiar așa cum spui 
Dta, abia ne vin din zece numeri u- 
nul.

Vasile M. în N. O. Ce ne scrii ne 
pare lucru de necrezut Darea cătăniei 
e de plată în fiecare an Ia 1 Octobre 
și ai așteptare la ea până în 15 No

vembre. La acest dat are drept a ți-o 
scoate cu execuția. Dar până la acest 
dat ai drept să dai din ea cît poți, de 
duci 20 fileri, și atîta deregătorul tre- 
bue să-i primească și n’are drept a-i 
respinge! Iar dacă dta ai vrut s'o plă
tești în rate de 3 luni (așadar cîte 2 
cor. 50*fii. odată) și nu ți-au primit'«, 
— fă arătare la direcția financiară de 
care vă țineți și cei ce ți-au respins- 
banii vor fi dogeniți pentru asta!

Ori poate e vorbă de darea pe a- 
nul trecut? Chiar și de aceea fiind- 
vorbă, e dator a primi și mai puțin, 
dacă nu o poți plăti toată odată! Are 
drept a-ți lua carnetele de întîrziere și 
percentele pentru execuție, dar a-ți res
pinge banii, nu!

G. PI. în Șiria, și altora. — Tri- 
mite-ți-ne poezii auzite din popor, fru
moase, de dragoste ori dela joc,.- 
că cele pe care le faceți d-voastre, prea 
rar le putem folosi. Că e greu să ni
merești o poezie cît să fie vrednică 
de tipărit. Celor aievea frumoase bu
curos le facem loc, dar celor slă
buțe, nu. ' '

„PLUGARUL“ însoțire economică-comercială Blaj.
........ ■■

ț

Co nvocator.
P. T. membrii ai însoțirii economice și comerciale „PLUGARUL“ din 

Blaj să învită cu onoare în senzul §. 7 din statute la a 11-a (a doua) adunare 
generală ordinară, care să va ținea la 26 Maiu 1913 la 10 ore înainte de amiazi 
în localul casinei române din Blaj.

Obiectele vor fi:
1. Eximitarea unei comisiuni de 2 pentru constatarea libelelor de plată _ 

depuse, a membrilor prezenți, precum și a plenipotenților intrate.
2. Numirea unui notar și exmiterea a doi membri pentru supraveghierea 

scrutiniului și verificarea procesului verbal.
3. Raportul direcțiunii despre mersul afacerilor, raportul comitetului de 

supraveghiere, bilanțul pe 1912, împărțirea venitului curat și darea absolutorului.
4. Întregirea direcțiunii și a comitetului de supraveghere.
Blaj, la 29 April 1913.

„P LUG ARUL“a 
însoțire economică-comercială Blaj.

DIRECȚIUNEA:
Ioan F. Negruțiu m. p. : Vasiliu Suciu m. p.

prezident. (998) 1—1 membru în direc.

Numărar în cassă—Pénztár 
maradvány. . . . .

Lemne de, foc-Tűzi fa. 
Mărfuri—Áru számla ... ;
Debitori —Adósok . . . 
Realități -Ingatlanok . . 
Mobiliar - Felszerelés. '.

. -1.529’70

. 59.996'83

. 26.997’93

. 30.400’46

. 4.775’ —
600’-.

19.530'78’
58.400'—

B IL A Ț U L pe anul al II-lea 1912.
ActiveV—agyon. Contul-Bilanț. — Mérleg-számla. Pasive-Teher.

Părtășii - Üzletrészek . . .. 43.026'33 
Fondderezervá-Tartalékalap . 117'60' 
Creditori - Hitelezők . . . 
împrumut - Kölcsön . . . 
Inter, nerid.d. părtășii-Fel 

nem vett kam. üzletr. u..
Profit transpus din 1911-áth. 

nyer. 125'75
Profit curat din 1912 

1912 évi t. nyer. 2.104’31 2.230'06
124.299'92

995'15

124.29992

Eșite—Kiadás. Cto Profit și Perderi.— Nyereség és veszteség-számla. intr.-Bevétei
Interese-Kamatok.. ..... . 
Salar - Fizetések . . . .: .

3.303’20
3.420’—

Profit transp. din 1911
1911 bői áth. nyer. . '. . 125’75'

Chirie-Házbér . . • • • 1.028'66 Din vinzare de lemne de foc
Soese curente - Fentartási Tűzifa árulásból ... . 9.509'04-

költségeg . . . 538 65 Difi virzare de márfuri
Trăsură-Fuvardíj \ 2970’61 Áruczikkek árulásból . . 3.877’99*
Contribuție-Adó . . . 92’90 Proviziuni-Jutalékok . . . 71’30
Profit transpus din 1911

áth. nyer. . . . 125’75
Profit curat din 1912

1912 évi t. nyer. 2104’31 2230'06
13.584'08 13.584’QS

m. p.

V. președinte.
Gavril Precup m. p. loan Maior m. p, 

Vasiliu Suciu m. p. Emil Vlassa m. p.

Blaj, din ședința direcțiunii ținută la 29 April 1913.
Dr. Iuliu Maniu m. p. Vaier St. Iozon

director executiv, contabil.
DIRECȚIUNEA:

Ioan F. Nagruțiu m. p. Dr. Vasile Suciu m. p. Dr. Izidor Marcu m. p. 
președinte.

Dr. Danii Szab6 m. p. 
George Bărbat m. p.
S’a revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine. Blaj fa 5~Maiu 1913. 
Aurel C. Domșa m. p. Dr. Ioan Rațiu m. p. Victor Muntean m. p. 

președinte. (
Alexiu Pop m. p. Ioan F. Negruțiu jun. m. p. Dr. Ocfavian Prie m. p- 

Membrii comitetului de supraveghere.
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Anunț!
Aducem la cunoștința On. 

■public românesc că cu prima 
Aprilie am deschis o fabrică de 
brînză curată de oaie și caș
caval.
\ Brînza să trimite în putini 
;>2e 5, 10, 20, 25 klg în.beșici 
și salame.

Trimiterea să face cu ram- 
■ burs. Rog pe On public să bine- 
voiască a mă onora cu coman- 
•dele Dumnealor.

. Cu stimă
GEORGE TICUSAN,

<(999)1—3 fabricant de brînză.
Ăgostonfalva, NagykiikiilS.

De vînzare.
La subscrisul să află de vîn

zare din mână liberă: un motor 
de benzin de 6 puteri de cai, și 
o garnitură de îmblătit grîu, pe 
cum și de trifoiu, în stare foarte 
bună. 0 cunosc foarte bine Căs- 
tăenii și Jibătenii.

Toate acestea sunt luate 
dela firmele cele mai însemnate 
din Germania! Din împrejurări 
familiare se vinde cu condiții 
favorabile. (992) 2 2

Doritorii să se adreseze cu 
toată încrederea la

• Ilie Androne și Soții 
în Pianul-de-jos (Alsâpiăn p. ’ty.

Moara artificială
de ‘ pe rîul Șibișelului, în 
Orăștie, a dl ui W i 1 h e Im 
Binder,

e de arendat!
; Condițiile mai de aproape i^1; ~
o ca vAdla h nrnnriXr statonm după bună mvoială.

1

învățăcel de turtar 
și de lumini de ceară 

să primește la subscrisul.
? Să aibă vîrsta de 13—15 

ani. Condițiile de întreținere le

Libertatea

Am onoare a aduce la cunoștința st. proprietari de 
mașini, motoare, automobile, etc., că am deschis în Deva, 
pe locul fostei fabrici de mașini .Hungária“, un garaj, și 

am arangiat un
yl_telier pentru repararea motoare

lor, mașinilor de îmblAtit
și alor ori-ce feluri de mașini!

Executare promptă, solidă șl garantată, pe lingă prețurile cele 
mai convenabile. Cu stimă

(990) 2—5 . Car ól Hűmmel,inginer mecirrtnie.

BS©C

i

(984) (-«

Mijloc excelent, renumit și piacút,

. _ MÉGJ5A LEGJOBB
GRÓF KEGLEVICH ISTVÁN UTÓDAI PROMONTOR

1
i

I

a să vedea la proprietar.
flO( 2) 1—2

Cancelaria advocațială;
a lui î

Or. Emil Babeș |

în Budapesta, — s’a strămutat î 
■dela adresa veche la următoarea } 

adresă: I
Budapest: VIII. Főherczeg 

Sándor n 9. I
(1000) 1—2 ■

Oscar Kolovrat
(984) 3—3 turtar și lumănar, Orăștie.

Strămutare de local.
Subscrisul aduc la cunoștința 

onoratului public din loc și jur, 
că localul meu de curelărie află
tor azi în piață, lîngă prăvălia 
Lăzăroiu, — dela 15 Maiu n. 
il strămut în prăvălia în casele 
■dlui Zobel, în fotă cu poarta ho
telului „Coroana“ (lingă florărie).

Aci primesc și pregătesc tot 
felul de articli de curelărie: ha
muri, frîne, șei, șezuturi (ziț-uri) 
de trăsură, — precum și arti- . 
eole devoiagiu! Prețuri moderatei . 
Totfelul de reparaturi! Rog : 

■a "fi căutat cu încredere!
Ioan Comă 

măestru curelor în Orăștie 
(987) 2—3 . (casele Zobel, față cu poarta 

z hotelului »Coroana“). j

Secretul meu.
Sistemul meu, de a cum

păra cu bani gata toamna, 
marfă de mâna întîie, — îmi 
face cu putință a pune în 
vînzare

"Viniiri bune, 
curate, exclusiv din Ardeal, 
— pe I î n g ă prețurile 
cele-mai ieftine!

Fă o probă cînd ai la 
casă un botez, o cununie 
sau altă sărbătoare familiară.

Prețurile: dela 70 fileri în 
sus. Felurite soiuri curate. 
(57i)45—5o HANS STEPHANI 

hotelier, Orăștie (Szászváros)

Fund. în a. 1878!
Veritabila alifie-Centifolia

întreee ori-ee medicament da casă. 
Puterea șl efectul: .

împiedecă și încetezi învecinarea sîngelui. 
Ori-ca operație devine de prisos. Folosi- 

. toare mamelor cari lăp'ează. Are efect ex
celent și sigur la orbanț și toate boalele în
vechite, lâ picioare răn te ai crepate, la răni, 
— umilituri de picioare, — răni provenite 
din slăbie, din împunsături, din împușcare 
și la zdroburi, îndepărtează coipuri streine 
si anume.- sticlă, oase, praf, salitru, sp’n,

- --
ClU.ț iu lUllGlUl UV UU1HWH.A*, —------- ---- ( *
bunculus, puroaie, precum și Ia boaie de rac, — vermuleți 
sau putrezire, — la bătături, la ori-ce răni provenite din 
arsură, degerătură, boaie provenite d'n boaie îndelungate, 
umflături de gît, umflături da sînge, scurgerea ure.h'lor și In ve,leral cunoscut 
la opărirea pielei copiilor, etc. — Comande mai mici decît «« v«-
2 cutii nu să expedează. Trimiterea se face cu ramburs, ori ritabil, o •ticiăfami- 
contra trimiterei înainte a banilor. 2 tegie costă 3 cor. 60 fit. Uar& de is\0tau 6|i 
— La comande mai mari se acordă rabat considerabil. — tau *’ ~ eostă s eor’

In Badapesta ds rînaare în mare le: .drcg-nerllle Thelmayer ét Seilz, illeri.
JBCoeUmetstir utódai^ Radanovits Testvérek din Budapesta. 5—12 I.

Vude nu este depozit, comandăm dela:

Farm. ‘^îngerul păzitor" alui THIERRY A. în Pregrada (I. Rohitsh-Sauerbrunn)
ÜHUUI.K m! 11.1 IL'II... IU IU

—■---- : si anume; sucia, uastj
etc., la totfelul de umilituri, buboaie, carne sălbatică, car- . ’ 7 • ______ A a __ vHrmnleti

Serviciu acurat l ■

iiCHDIEN] 

Alléin echter Balsam 
aus derSchufceng»! ApoAeM des 
Ă.Thferry in Pre grad a 

i bel KohlUch-Ssuefbrpim.

fluid de rînză, 
garantat curat 
să capătă numai la 
„Severineana“, so- 
cietate comercială pe 
acții în Karănsebes.

4-5

Subscrisul
aduc la cunoștința on. public 
din loc și jur că mi-am des
chis o

lucrătoare de pantofărie 
in Orăștie, strada Spitalului No 
4 (vis-a-vis de spitalul militar). 
Mă voiu sili ca să mulțămesc 
mușterii mei cu lucru bun și 

\ trainic. — In lucrătoarea mea 
să pregătește ghete pentru băr
bați, femei și copii, precum 
și tot felul reparaturi cu 
prețuri moderate. (985) 2—4

Rog binevoitorul sprigin al 
•onoratului public.

Petru 6. RU88U
' mă' “Iru țantoar In Orăștie.

I

i:

. _r- u

II I MAGAZIN DE MOBILE ÍN ORĂȘTIE II!
Am onoare a a-' 

duce la cunoștința 0- 
noratului public, că 
am arangeat în 0- 
răștie, Drumul-țării, 
Nr. 3., în casele pro
prii un 

magazin
de mobile

mobile

corăspunzăfor rece- 
rințelor timpului de 
azil

Țin în depozit în 
alegere bogată aran- 
geamente de prîn- 
zitoare, dormi
toare, saloane, 
odăi d e domni 
și cancelarii,— 
precum și ori-și-ce 

singuratice, dela cele mai simple până la cele mailuxoase.
, JF’rînxitoare și dormitoare 

dela 300 cor. în sus

Rog spriginul și cercetarea binevoitoare a onoratului public. 
Cu stimaBrutus Brassai

întrepr. de înmormîntare și magazin de mobile.

Tot aloi sul primesc ișl SS ÎNVĂȚĂCEI
<lln Jurul OrAiftlol.

jPre(wi ieftine l ]©|
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Oliviu Pascu, 
= inginer diplomat = 
ORÂȘTIE—SZÁSZVÁROS 
Strada Berliniül Nr. 8.

întreprinde orl-ce lucrări technlce și anume: 
măsurări de pămînt, de păduri, parcelări, 
corecții de hotar, brazde, ctt șl desemnări 
de mape șl schițe.

Pregătește planuri șl preliminare privitoare la 
ori-ce-fel de clădiri și alte lucrări; edifică 
vile, case de locuit, clădiri economice, 
plafoane, șl poduri de betonarmat, șosele, 
trenuri normale, trenuri economice șl In
dustriale, canale, apaducte, jillpe, etc. -

Interes; ții sunt rugați a să adresa cu încre
dere firmei, care cu plăcere le va sta Ia 
dispoziție!

9—10

Carol König 
pictor de odăi, de firme 

și zidiri, 

recomandă cele mai nouă mo
dele moderne, ce i-au sosit dela 
firme de rangul prim din străină
tate, mulțumind astfel și cele 
mai avansate așteptări! Adresa: 
©răștie, piața rîului No 7. 2-26

Căutăm în fiecare oraș

reprezentanți 
pentru a vinde și a plasa apă 
minerală „IIEBE“.

Numai persoane capabile și 
cari dispun de o garanție, sunt 
rugați a să adresa la:

„IIEBE“
Soc. Act. în Sîngeorgiul-Român 

(989) 2—2 jOlâhszentgyorgy).

Fărină, — Tărițe.
Fărină de cea mai aleasă 

calitate, pentru pâne bună și 
aluaturi (prăjituri),— precum 
și tărîțe, vă recomandă în 
ori-ce cantități, cu prețuri 
moderate,

Abrahâm Manó 
(991) 2 — Orăștie (Szászváros).

Editor și redactor responzabil:

DACHPAPPE

„KOLLARIT“ 
prin compoziția sa elastică, si
gură contra furtunei și rezistentă 
vremii, fără miros, trasă cu com
poziție de cauciuc, — este cea 
mai bună materie de coperit, ș» 

infinit tarainicA!
Pentru coperirea coperișelor ve
chi de șindilă e deosebit potrivită.

Nu trebue nici feștită, nici 
unsă cu zamă de var.

Deposit excluziv la:
Magazinul de scinduri; 

O. lîaicu 
(978) 4—10 . Orăștie—Szászváros.

Tot <lCk Cel mal ieftin matériáidé z'dlt: lemne, scinduri, grinzi, 
pe cari, în urma norocoaselor cumpărări mal nouă, le pot da mai ieftin 
ca ori-și-cine 1 Tot așa: țigla vestită de Zsombolya, trestie, cement, cuie șl 
tot ce e de lipsă la edificări! *

Cercetați cu încredere!

(994) manuat!
Nenumărate scrisori de mulțumită adeveresc că 

Țesetura de drot „HUNGARIA“ 
1 e neîntrecută, dist’nsă! 

Să faoo din drot rfteuclt. I’rețul 
pe metrul pătrat 3H filerl ți mal malt.

Să comandă numai Ia fabricantul 

Alexandru JElaidecker, 
fabrică de fUnii de drot 
fi de garduri de drot tn 

Budapesta, VIII., Ulloi-ut 48/85 
Serviciu repede, favorabil și punctuos.

— Catalog ilustrat, gratis și franco!

Garduri, tare ieftinei 
Producție indigenă!
Pără păreche potrivit I

ÎS-* &I
I1

Magazinul de lemn și scinduri 

aiui C. Baicu, 
<lin O R É ȘTI E

JL 225 o
Celor , în cazuri triste de moarte, au trebuință a cum

păra coș jugii/ri, cruci, etc. simple și împodobite, la sub
scrisul le află mai eftin ca ori-unde!

Un coșciug, care s’a vîndut pân’acum cu 25 /Z. îl vînd 
numai 18 fi!.

Rog pentru binevoitorul sprigin
Cu toată stima:

Dumitru jVSfirtin 
măestru măsar în Orăștie. 

Strada Cetății Nr. 15 (Casa proprie) 
Lîngă casa orașului.
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.Cele mai desăvirșite 
Legături de vă- 

tămătură
cunt cele ces. și reg. 
privilegiate cu po
leite pneumatice de 

gumi.

Legători de pîntece 
pentru bărbați și fe
mei contra ori căror 

" morburi din jos a 
pîntecelui, și contra 
foalelui atîrnător. .

- Gummi
Date.

Picioare și mâni măiestrite XrEX' 
putați (tălațl)/ |

Mașini ortopedice ”

Corsete artificiale și spiginitoare. j 

Țînătoare oblu ePS
Uell de lipsi la

îngrijirea de bolnavi, ț
derne «isteme eu prețarl Onorabile de fabrici.

Cel mal nou catalog ilustrat '
cu 3000 chipuri, și instrucție de Între
buințare, trimite gratis și franco:

Fabrica ces. și reg. privilegiată de ban- 
dago (legători) și de articli higienici de 
gummi: (773)1 i-

I Ifalnti Budapest, IV. Prov. 1« IVulUlIț Koronahegy u. 17

P0MPILIU ALBU.
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Onorate Domnule!
Cunoscînd multele lipsuri ale publicului românesc din pro

vincie, am deschis în Budapesta

Birou de informații și ,
Agentură românească.

Dau orl-ce informații în ori-ce cauză ce să ține de Buda
pesta. Exoperez resolvarea grabnică a diferitelor rugări făcute 
cătră ori care ministru, Curie ori al oficiu. In cauze de licențe, 
de căsătorie și alte drepturi exoperez rezolvarea în cel mai 
scurt timp posibil.

Prin mine se fot comanda pe credit în rate de 5—6 ani eu 
■prețuri ieftine, ori-care sistem de motoare cu bensină ori cu 
oleiu brut ori cu gas. Totfelul de mașini de treerat, totfelul de 
mori cu petri fine și cu motoare trainice, loifelul de automo
bile, pumpe și ferestreie, precum și atte recvisiie economice. — 
Toate aceste vor fi garantate pe mai multă, vreme și vor fi cum
părate dela cele mai vestite fabrici, deci din mâna primă, — și 
nu dela agenturi jidovești Ztlnic primesc plîngeri dela țărani 
români cari cumpărînd mașini dela agenți au fost înșelați, căci 
neștiind țăranii români ungurește, au iscălit contracte a căror 
conținut nu Vau cunoscut. Planul meu este ca să-i scutesc pe 
ai noștri de șarlataniile jidovilor și să-i scap de procese. II sfă
tuiesc pe fieștecare Român doritori să-și cumpere ceva, să-mi 
scrie ca să merg eu la dînsul, ori să vină dînsul la mine să ne 
înțelegem, iară de agenți jidovi să se teamă ca de foc și si-l 
scoată afară din casele sale,

Exoperez dela băncile mari din Budapesta împrumuturi pe 
amortizare de 20—25 ani, cu procente mici, șl mijlocesc vînzărl 
șl cumpărări de moșii șl păduri mari,

Cumpăr grîu, cucuruz, ovăs, bol, oi șl porci. Totfelul de 
poame șl legume șl altele.

Caut agenți români pentru pârțlle locuite de români.
Pentru

Cu stimă
serviciul meu îmi plătiți o taxă după învoială.

(963) 6-10

L OLAR IU Budapest, 1«. V k Pil 1 I Vj ii. Marsrlt körút 11. 

(în BUDA, lingă podul »MargitBid«).
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»Tipografia Nouă“ I. Moța, Orăștie (Szászváros).


